

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

Solución de la crisis

Romanones, poder

Un telefonema urgente de nuestra agencia de información en Madrid, nos ha dicho que el Rey ha conferido poderes para formar gabinete al conde de Romanones.

Prematuro es ocuparse en los momentos presentes de lo que significa para la política española, que pasa por una de sus más hondas crisis, la vuelta al poder del partido liberal y con el conde de Romanones a la cabeza del banco azul.

El pueblo, esa masa inefable que es la opinión de la calle, está perfectamente percatado de lo que vale su actuación en la vida internacional y en lo relativo al conflicto europeo.

España no quiere la guerra; España que trabaja y piensa no puede ponerse al lado de ninguna de las partes beligerantes, que sienta naturales odios o simpatías por unos u otros de los que luchan; España conoce el alcance de aquel famoso artículo del «Diario Universal» «Neutralidades que matan», de que el autor conspiador que hoy usaba el primer cargo de la nación; y España entera, seguramente que al conocer la solución que se ha dado a la crisis ministerial, habrá respondido: La guerra no, la neutralidad sí.

Si el conde de Romanones viene a los consejos de la corona, con ideas contrarias a las que son las de la mayoría de la nación, no gobernará, porque se brema impedirlo los que antes que de otra cosa nos preciamos de españoles.

La Audiencia en Cartagena

La vista del martes

El final de la misma

A las cuatro meras cuarto de tarde se reanuda la vista que por falsificación en una letra de cambio, se sigue a Desiderio Valero y que comenzó a verse por la mañana como enunciados a nuestros lectores.

Como el ministerio fiscal había retirado la acusación, la Presidencia concedió la palabra al Letrado que representaba la acusación privada Pedro Baró.

El distinguido abogado, con la elocuencia y la pericia que le son peculiares, pronunció un hermoso discurso de impugnación y sostuvo que Desiderio Valero era culpable, si no de haber falsificado los documentos de autos, de haber hecho uso de ellos conociendo su falsedad. En virtud de sus manifestaciones solicitó para el proceso la pena prescrita en el artículo 316 del Código Penal.

El ilustre Letrado, a quien se había encomendado la defensa, don Jesuado Casas, refutó en brillante informe todos los cargos que el acusador privado había acumulado a su patrocinado.

El veredicto del Jurado, concretado en una amplia pregunta a la que el Tribunal popular respondió negativamente, fué favorable al procesado, que hubo de ser absuelto y las costas declaradas de oficio.

Las causas vistas esta mañana, han sido dos: la primera, a puerta cerrada, por abusos de honores. Actuaba, como defensor del procesado, el ilustrado abogado cartagenero don Ramón Castañe.

El procesado ha sido condenado, en virtud del veredicto del Jurado, a 3 años de prisión correccional.

En la segunda—homicidio por imprudencia—estaba encomendada la defensa de los cuatro individuos sentados en el banquillo, al distinguido letrado señor Espin.

El Ministerio fiscal, visto el resultado de las pruebas, ha retirado la acusación y la Sala ha declarado el sobreseimiento, siendo absueltos los procesados.

Himno de los "Sea Scouts"

EXPLORADORES DEL MAR

CORO GENERAL

En cuerpo niño alma gigante
Cruzado hel de ardor sin par
Es del Scout lema constante
¡Lo quiere Dios! ¡Siempre adelante!
¡Lo quiere España! ¡Al mar! ¡Al mar!

ESTROFAS

I
Somos del mar exploradores
Somos hermanos de Peral
Como el audaz soñador
Vamos en pos del ideal.

II
Llenas las almas juveniles
De patriotismo y de ilusión
Buscan ansiosas y febriles
Las carabelas de Colón.

III
¡Al mar! ¡al mar! La patria amada
Su alivio ayer quiere vivir,
Quiere en prender nueva cruzada
Y un nuevo mundo descubrir;
Y quiere audaz é irresistible
Ir de los mares al través
Capitanando otra Invencible
Y nuevas naves de Cortés.

IV
¡Al mar! ¡al mar! Allá el destino
Se vé a la patria sonreír
¡Al mar glorioso! ¡al mar latino
Que allí se encuentra el porvenir.
Bogad remeros mar adentro
siempre a compás, bogad, bogad,
Hasta llegar del mar al centro,
Hasta cruzar la inmensidad.

V
Qué hecesmo es romper las olas
Que ir pretendiendo siempre están
Ora rientes barcarolas,
Ora rugiente tempestad!
Aquí se aspira el heroísmo,
Aquí se ensacha el corazón
Aquí termina el ateísmo,
Aquí comienza la oración!

VI
Para tí, oh Patria idolatrada,
Esta brillante juventud
Como en tu bella edad dorada
Rebata al mar su manto azul
Y con las perlas de los mares
Rico collar te ha de tejer
Cual los históricos scallares
De la Católica Isabel.

VII
Hemos de hacer que nuestra hazaña
Se alcen las olas a aplaudir
Y que un vibrante ¡Viva España!
No cese el mar de repetir.
Y una vez más del mar espanto
De aquí tus naves partirán,
Con don Juan de Austria, hacia Lepanto
Y con Cisneros, hacia Orán.

VIII
Escucha Patria el juramento
Que tus Scouts quieren hacer,
Por tí hasta el último momento
Hasta morir ó hasta vencer.
Nadie humillar podrá tu nao
Que tus Scouts sabrán luchar
Cual Méndez Núñez en Callao,
Como Churrua en Trafalgar.

De Sociedad

Los que viajan

Con objeto de pasar en esta las fiestas de Navidad han regresado de Zaragoza los jóvenes estudiantes Adolfo y Cesar Serrano.

Procedente de la capital hemos tenido el gusto de saludar en esta al ingeniero Agrónomo don Adolfo Roig.

En Murcia ha sido obsequiado con un banquete en el campo del Tro Nacional, el presidente de aquella representación, nuestro amigo don Isidoro de La Cierva.

Procedente de Madrid ha llegado el diputado por esta circunscripción, don Jacinto Conesa.

Merchó a la capital el magistrado de la Audiencia señor Garriga.

Esta tarde ha llegado el magistrado de di ha Audiencia señor Roig, que viene a sustituir al señor Garriga en los juicios ora es que se vienen celebrando en esta.

Han regresado a Murcia, los señores Marqueses, de Arneva que se encontraban en esta.

Letras de luto

En la Iglesia de Los Dolores se han celebrado esta mañana misas de Requiem por el eterno descanso del alma de nuestro amigo don Mariano Giménez Sánchez (q. e. p. d.).

Notas agrícolas

La chumbera considerada como planta forrajera.

En la actualidad se considera por muchos agrónomos, como la forrajera ideal para los terrenos de secano, la chumbera ó higuera de India, perteneciente al género *Ojuntia* del cual se conocen numerosas especies y variedades, que se diferencian en su resistencia a las bajas temperaturas, en sus actitudes de aclimación, rusticidad, fructificación, etc., hasta el punto de que algunas de ellas prosperan en los terrenos más estériles y secos, sin que se les prodigue cuidado alguno, luchando contra las más intensas sequías y los más rigurosos calores del estío.

Esta planta originaria de los países tropicales y sub-tropicales, se ha cult vado en España hasta aquí, en las Baleares, costas de Levante, Andalucía y parte de Extremadura, generalmente para formar setos vivos, por el gran desarrollo que adquieren sus hojas carnosas y por los apéndices espinosos de que están provistos. Recientemente los agrónomos norteamericanos han conseguido crear una variedad sin espinas, lo cual permite su fácil aprovechamiento como forraje para el ganado, ya en verde ó heno, siendo además tan rústica, que se adapta a los terrenos más estériles y a los climas más fríos.

Sería conveniente que los agricultores ensajaran su cultivo, al menos en los terrenos y modos que por desgracia existen improdctivos actualmente en muchas de nuestras localidades.

En la Asociación de Agricultores.

La Asociación de Agricultores de España ha inaugurado el pasado día 3 el curso de conferencias para este año con una de su presidente, el vizconde de Eza.

Esta fué la primera de una serie de cinco conferencias en las que se propone desarrollar dicho señor el tema «El problema económico de España». Examinó el concepto general de dicho problema, su extensión y factores, urgencia de su estudio y modo de efectuarlo, y finalidad de la solución del mismo.

Entre las muchas cosas interesantes que dijo tan ilustrado conferenciante fué que «La agricultura está ineducada para llenar su misión como primordial fuente de riqueza, y la minería se desenvuelve en un ambiente de requitismo.» El vizconde de Eza oyó sinceros aplausos y fué muy felicitado.

Vertedera.

Notas varias

En la iglesia catroense de Santo Domingo recibió ayer tarde las aguas del Bautismo una preciosa niña hija del comandante de Caballería y ayudante del Excelentísimo señor Gobernador militar de esta plaza, don Isidoro Vazquez.

Ayer tarde en la Iglesia de Santa María de Gracia fué bautizado el hijo de nuestro amigo don Francisco Noguera.

Le apadrinaron don Eduardo Gómez Murcia y doña Encarnación Noguera.

Esta tarde en la Iglesia de Santa María de Gracia ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo, el hijo de nuestro amigo, don José Calderón Jorquera, recibió el nombre de Pepito y actuaron de padrinos don Juan Calderón y la señorita María Avalo.

Espectáculos

Teatro Circo

Debut de la Compañía Ferri Tovar.

Anoche se presentó en este teatro una excelente compañía dramática. El conjunto que observamos nos pareció excelente y con nosotros al distinguido público que ocupaba el teatro.

La presentación de las obras en decorado y modo de vestirlas nos causó gratísima impresión.

No es suficiente una sola obra para juzgar las condiciones artísticas de los que forman el elenco pero si pudimos convencernos de que todos los que lo forman saben moverse en su óbito, dicen y hacen bien.

La señora Ferri es una dama de elegante figura, porte distinguido, voz suave y acariciadora que en la alta comedia ocupa lugar preeminente entre las actrices españolas. Anoche en el tercer acto de «Mamá» fué ovacionada muy justamente y este primer fiasco del público en la noche del debut será ratificado en las sucesivas. Anita es de las actrices que triunfan por sus méritos y que se imponen.

El señor Tovar nos resultó actor sobrio, que dice muy bien y sin amaneramientos, encontrándolo muy natural sin rebucar actitudes ni efectos ajenos a la entraña del personaje que servía. Desémoslo ver en obras de más empuje para el galán que en la de anoche.

Para los demás intérpretes solo alabanzas, pero no podemos dejar de mencionar a la señorita Posadas, notable dimita joven que dice tan bien como siente y que á juzgar por la escena final del segundo acto de «Mamá», siente de una manera artística y delicada. La obra de Martínez Sierra «Mamá», ya juzgada favorablemente por nuestro público, fué anoche de nuevo aplaudida contribuyendo grandemente á ello la esmerada interpretación que obtuvo.

Aconsejamos al público su asistencia al Teatro Circo en donde actuó una notable compañía.

Mañana estreno del mayor éxito de la temporada teatral en Madrid «El Cardenal».

Teatro Principal

«Sybill»

Estrenóse anoche esta opereta que venía procedida de gran fama. No defraudó la obra las esperanzas del público. El libreto es entretenido y está bien desarrollado. La partitura inspirada, alegre, juguetona fué muy aplaudida.

La ejecución excelente. Muy bien Eva y Sara López y Justina Ramóza De ellos Marín, como siempre inimitable.

La obra puesta con verdadero lujo y seguramente acudirá numeroso público á aplaudirla.

Tiro Nacional

Con arreglo al Artículo 46 del Reglamento de esta Representación Local, se convoca para la elección anual de cargos directivos.

La votación se hará por papeletas depositadas personalmente por los socios el día 11 del actual en la Secretaría, Jara 7. El resultado del escrutinio se publicará el día 15 del actual y la nueva Junta tomará posesión de sus cargos el día 1.º del próximo Enero.

Los cargos objeto de votación son:

- Un Presidente.
 - Dos Vice-Presidentes.
 - Cuatro vocales.
 - Un Tesorero.
 - Un Contador.
 - Un Secretario, y
 - Un Vice-Secretario.
- Cartagena, 8 de Diciembre 1915.
—El Secretario, Carlos Goddard.

En el Patronato

La función de ayer

De hermosura y esplendor resultó la fiesta que, como se había anunciado, celebraron ayer en honor de su Patrono, la Asociación de Hijos de María.

Hermosos fueron los actos de la mañana, pero belleza sin igual resultaba por doquiera en la capilla de la Casa de Expositos durante la tarde.

Después de exponer a S. D. M., rezó el Santo Rosario. A continuación recibió a los nuevos Hijos de María y Aspirantes, que a los pies de la Virgen recibieron la enseña bendita de la Asociación entre promesas de fidelidad y amor renne a la Reina de los Cieles. Un sinónimo de Hijos de María, á cuyo frente se encontraba su entusiasta presidente, entonó himnos á core, entre ellos «Ave Masis Stella» y el «Magnífico».

Aprovechando esos momentos de entusiasmo el Reverendo P. J. Otero (C. M. P.) su digno Director dirigió breves, pero paternales frases, á la Asociación que llenaba por entero la reducida nave de la Capilla. Sus voces fueron sentidas, pues chispas de santo entusiasmo salían de todos los allí reunidos y el corazón se sentía lleno de gozo al ver reflejado en todos ellos el entusiasmo de nuestros caballeros de la Edad-Media, el entusiasmo que movió á nuestros soldados en las aguas de Lepanto y en los campos de Flandes.

En proceción, con estandarte, dirigiéndose al Patronato y subiendo era el oír á esa «porción cartagenera» rezar en alta voz, entre los intermedios de un himno á otro; la bendita «cualtoria impresa en la medalla «Oh, María, sin pecado concebida», rogó por nosotros que recurrimos á vos» cuyo eco dejábase repetir en los aires por atonadoras salvas pirotécnicas. Allí, ante el artístico altar de Nuestra Señora de Lourdes cantóse solemnemente «Salve» por el coro de niñas y á continuación el señor Escudero dió traslado en hermosa sautación su vivo entusiasmo; los señores García y Richard recitaron bonitas poesías y el señor Navarro dió lectura á un hermoso panegírico á la Inmaculada del que se deducía que siempre España entera ha honrado en este misterio á la Virgen, que solo es ella por autonomía la «Nación de la Inmaculada» y que sobre sus epopeyas y gloriosas proezas el amor á esa madre sin mancha constituye en la historia su más grande triunfo. Un entusiasta «Viva la Inmaculada Concepción!» repetido por centenares de corazones marianos dió fin á estos actos.

Para final la asociación obsequió á sus nuevos miembros con un espléndido convite.

¡Bien por los hijos de María! ¡Nuestro enhorabuena.

R.

Enfermos

Repuesto de su enfermedad ha vuelto á encargarse de su destino el oficial mayor de este Ayuntamiento don Agustín Valdivieso.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar repuesto de la enfermedad que sufría el director de los servicios de higiene y salubridad de este Ayuntamiento don Leopoldo Cándida.

Rogamos á nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que adviertan en el servicio del periódico se sirvan avisarlo á esta Redacción, Bretau, 4 y 6.

La despoblación

El problema del crecimiento de la población empieza á preocupar en Alemania con motivo de las tremendas pérdidas de hombres jóvenes y útiles sufridas en la guerra, que se aproxima á cinco millones; y aunque muchos de éstos no habrán muerto, pues unos estarán prisioneros y otros heridos, lo cierto es que por efecto de las penalidades sufridas por aquéllos en clima tan ingrato como el de Rusia y de los horrosos traumatismos de los segundos, es posible que la mayoría de prisioneros y heridos queden inutilizados ó enfermos y en este caso, desperados y en malas condiciones para ser troncos de familias sanas y vigorosas.

La costumbre francesa de reducir el número de hijos parece que ha tomado carta de naturaleza en Alemania, á causa de los excesivos gastos de todas clases, como por encarecimiento de la vida en el orden privado, que gravan á las familias del imperio, y aquellas políticas madre que se r-deban orgullosas de media docena ó más pequeños, ya no son un presente, sino un recuerdo del pasado, en los grandes centros de población.

De no ponerse remedio al mal, el fenómeno demográfico de cobrar el número de habitantes en corto espacio de tiempo, como ha sucedido desde la guerra de 1870 71 á la actual, no volverá á repetirse en igual período del porvenir y Alemania perderá la superioridad de población que tenía sobre Francia.

Este hecho se agrava con la fecundidad rusa, que aumenta unos tres ó cuatro millones de habitantes cada año, lo que permitirá que dentro de poco, mejorando Rusia sus vías de comunicación y calmando sus luchas políticas interiores, en el Imperio de los Zares, por el solo poderoso y temible contrario para los Centrales.

Los estadistas alemanes ven con claridad que el futuro hombre puede debilitarse para los futuros conflictos militares que sostenga Alemania, y trata á todo trance de atajar ese peligro, pues rodeada de enemigos necesita ser en todo tiempo más fuerte que cada uno de sus vecinos individualmente y tanto, por menos, como todos ellos reunidos; lo mismo que sucede en Inglaterra respecto al poderío marítimo.

Es de creer que un país como Alemania donde tan poco impera el individualismo y tan arraigada está la disciplina social se aparte rápidamente la costumbre francesa de los dos hijos que en pieza á entronizarse allí, y rectificando en la actuación familiar vuelvan los tiempos aquellos de los matrimonios con nupcias prole, que tanto contribuyeron al engrandecimiento germánico.

La población es indiscutiblemente un elemento de riqueza de los más vigorosos, y todo buen gobierno todo ministro previsor, debe estimular su desarrollo, al propio tiempo que poner trabas á la emigración, para que no se debiliten y empobrezca el país.

La prueba porque atraviesan los naciones en lucha es ruidosa, especialmente para aquellas como Alemania, Austria-Hungría y Servia, cuyos efectivos disponibles han disminuido en grandes proporciones, m-nudo en grandes proporciones, en un tercio por ciento que excede de la mitad de los mismos, y el día, aunque desde luego se toca, se dejará sentir aún más fuertemente que ahora, después que se normalice la vida concertada la paz.